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ATA DA 271ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE CONSUMIDORES DE ENERGIA ELÉTRICA DA ENEL DISTRIBUIÇÃO 

SÃO PAULO - CONSELPA 

 

Aos 20 de julho de 2023, às 09h00, realizou-se a 271ª Reunião Ordinária do Conselho de Consumidores de Energia Elétrica 

da Enel Distribuição São Paulo, de forma virtual por meio da plataforma Microsoft Teams e de forma presencial na Sala 

do CONSELPA na Rua 25 de Janeiro, 320, Luz, São Paulo - SP.  

 

1   PARTICIPAÇÃO 

1.1 Representantes do CONSELPA  

1. Sr. Gilmar Ogawa (FAESP | Classe Rural - Titular e Presidente do Conselho) 

2. Sr. Jorge Jamal Ayad Badra (FECOMERCIO SP| Titular e Vice-Presidente) 

3. Sr. Renato Tichauer (ASSOSÍNDICOS | Classe Residencial - Titular) 

4. Sr. Ruy Roberto Oliveira Bottesi (FIESP | Classe Industrial - Titular) 

5. Sra. Michele Agnes de Oliveira Lima (ENEL SP | Secretária Executiva - Titular) 

6. Sra. Carla Santos (ENEL SP | Ouvidora e Secretária Executiva - Suplente) 

 

1.1 Convidados  

1. Sra. Daniela Garcia (IBECON) 

2. Sra. Inah Regina (MINSAIT-ENEL SP) 

 

1.2 Ausência Justificada 

                                1.    Sra. Dalva Christofoletti Paes da Silva (APM | Classe Poder Público - Titular) 

 

2 PAUTA DA REUNIÃO 

1. Renovação do contrato com o IBECON, relativo aos serviços de consultoria; 

2. Determinação das datas e local para as reuniões do mês de agosto e setembro para os Encontros de 

Classe de Consumo do Poder Público e Comércio; 

3. Relato dos trabalhos realizados por ocasião do Encontro de Consumidores de Energia Elétrica pela    

Classe de Consumo Rural; 

4. Relato sobre os trabalhos realizados na Reunião de Diretoria da Aneel que decidiu sobre os novos 

índices tarifários que passam a vigorar a partir de 04 de julho de 2023; 

5. Prestação de contas do CONSELPA do primeiro semestre;  

6. Próximas Consultas Públicas, Tomadas de Subsídios, Audiências Públicas e reuniões na ANEEL; 

7. Andamento sobre a CPI-ALESP; 

8. Outros assuntos. 

 

3 DESENVOLVIMENTO DA REUNIÃO 

 
A reunião teve início às 9h00, após verificar que havia quórum com as presenças de representantes das classes 
Comercial, Industrial, Residencial e Rural. 

 
O Sr. Gilmar Ogawa, Presidente do Conselpa, cumprimentando a todos os presentes deu início à reunião no item 1 
da pauta sobre a renovação contratual com o IBECON - Instituto Brasileiro de Economia e Finanças, relativo aos 
serviços de consultoria, representado pela Sra. Daniela Guerra, que realizou a proposta de prestação de serviços 
para o próximo ciclo de trabalho. 
 
A Sra. Daniela Garcia, relatou sobre a busca do equilíbrio financeiro, considerando o ano de revisão tarifária e 
manutenção do reajuste de 10%. O Presidente do Conselpa, Sr. Gilmar Ogawa, esclareceu quanto ao valor do ISS de 
5%, visto que não há definição sobre a reforma tributária, dessa forma o reajuste ficou abaixo do valor de projeção 
do PAM 2023 de forma a não comprometer o planejamento orçamentário, pois a correção pelo IGPM de revisão da 
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tarifa seria negativo para a correção contratual. Em complemento, o Presidente do Conselpa, Sr. Gilmar Ogawa, 
explicou ao colegiado que o critério do reajuste se deu pelo calendário do reajuste tarifário e considerando a 
mudança da REN nº 451 para a utilização do recurso financeiro de 70% dentro da área de concessão e 30% fora da 
área de concessão, utilizando índice do IGPM apenas como referência e como obrigatoriedade para que se tenha 
parâmetro. Em complemento, o Sr. Ruy Bottesi, pergunta ao Sr. Gilmar Ogawa sobre a responsabilidade pelas 
despesas como locomoção e alimentação do IBECON, sendo esclarecido pelo Presidente do Conselpa, Sr. Gilmar 
Ogawa, que a cobertura dos respectivos valores são custeados pelo Conselpa, tendo em vista que o IBECON é 
solicitado para acompanhar e cumprir o deslocamento obrigatório que a ANEEL - Agência Nacional de Energia 
Elétrica estipula, sendo esse valor considerado dentro da área de concessão de acordo com a REN nº 963/2021. 
 
Com a palavra, o conselheiro Sr. Jorge Badra faz a sugestão para que o valor mensal da prestação de serviços pelo 
IBECON fique em R$ 4.000,00 para que se mantenha o equilíbrio financeiro. Em resposta, o Presidente, Gilmar 
Ogawa coloca em votação e considerações aos membros do Conselpa, sendo a proposta aprovada por unanimidade 
pelo colegiado. 
 
Em cumprimento ao item 2 da pauta, o Sr. Gilmar Ogawa, solicita as datas e locais para que sejam realizados os 

Encontros das Classes: Industrial, Poder Público, Comercial e Residencial para os próximos meses, sendo proposto o 

calendário pelos conselheiros representantes das classes de consumo: 

• Data 24/08/2023 – Classe Poder Público; 

• Data 20/09/2023 – Classe Comercial; 

• Data 25/11/2023 – Classe Residencial; 

• Data a confirmar pelo conselheiro Ruy Bottesi para a Classe Industrial. 

 
A Sra. Michele Agnes, falou sobre a possibilidade de utilização dos auditórios da Sede Administrativa no Morumbi e 
Base Vinte e Cinco de Janeiro e solicita aos conselheiros para que avisem previamente com o intuito de garantir as 
reservas. 
 
Em cumprimento ao item 3 da Pauta, o Sr. Gilmar Ogawa, iniciou o relato dos trabalhos realizados por ocasião do 

Encontro de Consumidores de Energia Elétrica pela Classe de Consumo Rural para auxiliar no desenvolvimento das 

próximas reuniões e para que as próximas classes possam organizar-se com os preparativos para melhor 

aproveitamento do evento. Em complemento, o conselheiro, Sr. Renato Tichauer, confirmou que o modelo utilizado 

servirá para as demais classes, visto que acompanhou os preparativos para o Encontro da Classe Rural e notou o 

bom planejamento com poucos ajustes e maior assertividade, deixando em destaque sua parabenização aos 

envolvidos. 

 
O Presidente do Conselpa, Sr. Gilmar Ogawa, falou brevemente dos temas discutidos no Encontro, sendo 

complementado pela Sra. Carla Santos, quanto a construção de plano de trabalho com base nas necessidades 

levantadas pelos consumidores rurais, tendo como compromisso a averiguação e status das ações que serão 

colocadas em andamento para responder aos consumidores, esclareceu que foi realizada uma inspeção técnica na 

região apontada como crítica, no circuito da Estrada das Laranjeiras para levantamento dos pontos de manutenção, 

sendo que foram identificadas de forma imediata a necessidade de poda de pelo menos 200 árvores. 

Adicionalmente, informou quanto à previsão de reuniões com os representantes da ENEL SP e do Sindicato Rural de 

São Paulo para apresentação de um cronograma estruturado para a realização de podas preventivas e emergenciais. 

Em resposta, o Presidente, Sr. Gilmar Ogawa, solicitou participação dos envolvidos nas reuniões. A Sra. Carla prevê 

ainda como passos futuros, reunião envolvendo o Poder Público e participação da permissionária CERIS para que se 

tenha um trabalho de forma integrada. Em resposta, o Sr. Gilmar Ogawa, sugeriu realizar uma reunião formal com 

a permissionária CERIS para que fique claro a todos sobre as competências e responsabilidades para as devidas 

soluções. 

 
Em cumprimento ao item 4 da pauta, o Sr. Gilmar Ogawa, relatou sobre os trabalhos realizados na Reunião de 

Diretoria da ANEEL – Agência Nacional de Energia Elétrica, sendo definidos os novos índices tarifários que passam a 

vigorar a partir de 04 de julho de 2023, sendo realizados comentários a respeito dos tributos, encargos e os impactos 
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dentro da tarifa, tendo em vista as possíveis inadimplências. Ao final, falou a respeito do efeito médio, visto que a 

informação divulgada ao consumidor não é adequada, pois transmite a falsa noção do real aumento da tarifa. 

Complementou sobre a responsabilidade dos problemas que envolvem fraudes e furtos não ser da Distribuidora e 

consumidor final, uma vez que existem órgãos competentes para atuação contra esses tipos de crimes, previstos no 

Código Penal, e que, o monopólio da força pertence ao Estado, cabendo a Segurança Pública, o Ministério Público e 

ao Poder Judiciário atuar no combate a esses ilícitos. Os prejuízos decorrentes desses furtos deveriam ser retirados 

dos próprios tributos que se paga, e que vão para o Orçamento Geral da União. Comentou sobre os encargos não 

estarem disponíveis nas faturas como era no passado. Em resposta, a Sra. Michele informou que em breve será 

divulgada a data do Workshop com a participação de consumidores para aprimoramento do layout da conta. 

 
Em antecipação e cumprimento ao item 7 da pauta, a Sra. Carla Santos, explanou sobre a condução da CPI-ALESP e 

providências que estão sendo tomadas pela Distribuidora, bem como as agendas de reuniões que estão ocorrendo 

semanalmente com os Diretores. O Presidente, Sr. Max Xavier, em conjunto com o Diretor de Relações Institucionais, 

Sr. Marcos Mesquita, informou que está sendo realizado um trabalho de monitoramento dos indicadores de 

reclamações em todos os canais, como Procon, Ouvidoria, comportamento das reclamações de emergência, DEC e 

FEC, além disso, estão sendo realizadas pautas com os diretores dos Procons dos municípios do ABC, reunião 

presencial do Presidente da Enel, Sr. Max Xavier, com o novo Diretor do Procon de SP e presença na ARSESP para 

maior aproximação. Como próximos passos, estima-se que a Distribuidora será ouvida na CPI-ALESP entre setembro 

e outubro.  

 
Adicionalmente, a Sra. Carla Santos, comunicou a sua saída da Ouvidoria da Enel SP para assumir a área de B2C da 
Distribuidora, colocando-se à disposição do Conselpa e permanência como secretária executiva suplente. 

 
Em cumprimento ao item 5 da pauta, o Presidente do Conselpa, Sr. Gilmar Ogawa, solicitou à Sra. Michele Agnes 
que apresentasse de forma sucinta a prestação de contas das despesas realizadas pelo Conselpa no 1º semestre do 
vigente ano e custos dispendidos para a realização do Encontro da Classe Rural. Foi apresentado o resumo do PAM 
2023 e esclarecido que o saldo positivo da prestação de contas seria repassado para a modicidade tarifária, tendo 
em vista ser o ano do calendário de revisão tarifária da Enel Distribuição SP. Em comentário ao apresentado, o 
conselheiro, Sr. Ruy Bottesi, falou para que os recursos financeiros disponíveis sejam gastos dentro do período a fim 
de não ocorrer elevado saldo para retorno à modicidade tarifária. Em resposta, a Sra. Michele Agnes, explicou que 
o impacto sofrido pela Pandemia por Covid-19 não permitiu que ocorressem a participação e até mesmo realização 
de eventos pelos Conselhos de Consumidores de Energia Elétrica no período dos 4 anos que antecederam a revisão 
tarifária do ano vigente. 
   

Em cumprimento ao item 6 da pauta, o Sr. Gilmar Ogawa pediu a atenção de todos os membros do Conselpa para 

as próximas Consultas Públicas, Tomadas de Subsídios, Audiências Públicas e reuniões com a ANEEL – Agência 

Nacional de Energia Elétrica. Em complemento, a Sra. Daniela Garcia, do IBECON – Instituto Brasileiro e Economia e 

Finanças, preparou e disponibilizou material aos conselheiros para análise e contribuições, tendo como item 

importante a Consulta Pública do Ministério de Minas e Energia que trata das prorrogações e concessões para 2025, 

da qual Enel SP faz parte. Em referência ao assunto, o conselheiro, Ruy Bottesi, sugeriu que seja realizada uma 

reunião prévia com a Distribuidora, visto que o prazo é curto dado a importância do tema. Em resposta, o Presidente 

do Conselpa, Sr. Gilmar Ogawa ficou de acordo para que seja programado em momento oportuno uma reunião com 

o Regulatório da Distribuidor. 

 
Por fim, o Presidente do CONSELPA, Sr. Gilmar Ogawa, agradeceu a participação de todos, abrindo a palavra aos 
conselheiros e por não haver mais manifestações dos presentes, encerrou a reunião. 

 
 

São Paulo, 20 de julho de 2023. 
 

Gilmar Ogawa                                      Michele Agnes de Oliveira Lima 
          Presidente do CONSELPA      Secretária Executiva 


